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Постановка проблеми. Як відомо, до професійних умінь вчителя відноситься зокрема вміння планувати свою діяльність, передбачати реакцію дітей у тій чи іншій ситуації. Специфіка професійної діяльності вчителя музики полягає, насамперед, у тому, що він має постійно шукати методи ефективного музично-естетичного виховання школярів, осмислення ними музичних образів, формування особистісного ставлення до мистецтва. Вчитель музики повинен розвивати уяву й фантазію дітей, що є однією з умов формування творчої особистості.
Активізація уяви майбутнього вчителя музики - важливе завдання викладачів будь-якої фахової дисципліни. Особливого значення воно набуває сьогодні, коли необхідно відроджувати хорову культуру в Україні. Лише вчитель музики з розвиненою уявою зможе добитися художньо-образної виразності хорового співу школярів - адже студенти екстраполюють на школу саме той стиль  спілкування, ті методи і прийоми, до яких звикли за роки навчання у освітніх закладах.
Слід підкреслити важливу роль у системі професійної підготовки майбутніх вчителів музики диригентсько-хорових дисциплін,основними з яких є хоровий клас, хорове диригування, хорознавство. Саме ці дисципліни повинні забезпечити не лише високоякісне оволодіння студентами необхідних хормейстерських умінь і навичок, а й  їх різнобічний музично-естетичний розвиток.
Аналіз публікацій. Аналіз наукової літератури засвідчує, що у психології, питання пов'язані з уявою та її розвитком, розроблені досить детально: є також інформація щодо теоретичних та експериментальних досліджень уяви у контексті художньої творчості. Однак проблема активізації уяви у процесі професійної підготовки педагогів-музикантів розроблена недостатньо.
Зважаючи на це, мета даної статті - з'ясувати сутність уяви, її значення в різних видах музичної діяльності, продіагностувати студентів за виявленими нами критеріями й показниками, а також розробити методичний підхід стосовно активізації уяви майбутнього вчителя музики у процесі викладання диригентсько-хорових дисциплін.
Мета - процес диригентсько-хорової підготовки майбутніх вчителів музики,

 предмет - музична уява та шляхи її активізації.
Під час проведення дослідної роботи були використані такі методи:
- теоретичний аналіз літературних джерел для визначення головних наукових положень стосовно проблеми дослідження;
- анкетування студентів - майбутніх вчителів музики;

- спостереження за діяльністю викладачів диригентсько-хорових    дисциплін та студентів у процесі їх диригентсько-хорової підготовки; 
- бесіди з викладачами музичних дисциплін та студентами.
Отримані результати. У психолого-педагогічних дослідженнях зазначається, що будь-який акт діяльності обов'язково включає уяву: не уявивши результат праці, не можна приступати до роботи. Саме в цьому й полягає важлива  функція уяви як специфічно людської форми випереджального відображення дійсності. Образи уяви дозволяють людині вийти за межі реального світу у часі й просторі. Саме ці образи, що перетворюють і видозмінюють людський досвід, є основною характеристикою уяви  [1, 7].

      Як засвідчують дослідження психологів, процес уяви завжди протікає в нерозривному зв'язку з двома іншими психічними процесами - пам'яттю й мисленням. Діяльність уяви пов'язана також з емоційними переживаннями людини і з реалізацією вольових дій. Вибір способу дій, комбінування елементів у образах уяви здійснюється шляхом логічних міркувань, виконання різних розумових операцій. Уява допомагає людині орієнтуватися у проблемних ситуаціях, приймати правильні рішення, передбачати результати своїх дій за умов, коли наявних знань недостатньо для безпосередньої реалізації потреби пізнання [3, 1].
А.Г. Маклаков стверджує, що ступінь розвитку уяви характеризується яскравістю образів і глибиною, з якою перепрацьовуються дані минулого досвіду, а також новизною та осмисленістю результатів цього перепрацювання  [3].
Слід зазначити, що науковці дають різні дефініції поняття «уява». Так,його визначають як:
- психічний процес створення образів, що включає передбачення кінцевого результату предметної діяльності та забезпечує створення програм поведінки у тих випадках, коли проблемна ситуація характеризується невизначеністю [7];
- психічний (інтелектуальний) процес створення образів предметів, ситуацій, обставин шляхом установлення нових зв'язків між відомими образами та знаннями [9];
- процес перетворення уявлень, що віддзеркалюють реальну дійсність, і
створення на цій основі нових уявлень [3].
Порівнюючи вказані визначення, помічаємо, що в першому з них акцентується значення уяви в діяльності та поведінці  людини, у другому - те, як саме виникають образи уяви, у третьому - використання життєвого досвіду та попередніх уявлень людини у створенні образів уяви.
Узагальнюючи різні дефініції, визначаємо означене поняття таким чином: уява це психічний процес перетворення уявлень, що віддзеркалюють реальну дійсність і створення на цій основі нових уявлень шляхом установлення нових зв`язків між відомими образами та знаннями.
Як стверджує  А. Г. Маклаков, людина не народжується з розвиненою уявою. Розвиток уяви здійснюється в ході онтогенезу людини і потребує накопичення певного запасу уявлень, які в подальшому можуть слугувати матеріалом для створення образів уяви [3].
Залежно від змісту діяльності уява поділяється на технічну, наукову, художню та інші різновиди зумовлені характером праці людини. Художня уява має переважно чуттєві(зорові,слухові, дотикові та інші) яскраві образи. Уява – один з показників за якими  І. П. ІІавлов поділяв людей на художній та мисленнєвий типи. Залежно від участі волі в роботі уяви її поділяють на мимовільну та довільну [1].
Розрізняють уяву пасивну й активну, в активній уяві виділяють відтворюючу  і творчу. Творча уява, доповнюючи творче мислення і взаємодіючи з ним, становить основу людської творчості. Продуктом творчої уяви є художній образ.   Синтез в уяві здійснюється в різних формах, які  називаються прийомами (операціями) уяви. Такими прийомами є: гіперболізація, схематизація, типізація, загострення, аглютинація, аналогія, емпатія [9].
     Як зазначається  в педагогіці, уява посідає особливе місце у структурі особистості вчителя. Здатність уявляти стан учня, розуміти те, що не висловлене в голос ідентифікувати його емоційний стан зі своїм, вгадувати поведінку та почуття оточуючих, передбачати результати своїх дій, прогнозувати і передбачати розвиток навчальної діяльності та особистості учнів - такі важливі професійні якості будуть забезпечені викладачеві завдяки розвиненій уяві. Від сили уявлення, різноманітності гіпотез певною мірою залежить успіх у вирішенні педагогічних завдань. Високий рівень уявлення, прогнозування - це база діалектичного мислення, шлях до педагогічної творчості та майстерності [5].
У психолого-педагогічній літературі намічені і деякі шляхи активізації уяви, наприклад, складання невеличких тематичних оповідань, але всі події мають бути описані у зворотному порядку; робота з уявними предметами; уявне перевтілення в неживий предмет [9].
Неабияку роль відіграє уява і в музичній діяльності. Створюючи музичний твір, композитор оперує уявними звуками, продумує логіку їх розвитку, підбирає інтонації, які передають його думки й почуття під час створення музики. Успіх виконання твору часто пов'язаний з тим, наскільки добре виконавець відчуває, розуміє та уявляє цілісний образ музичного твору. Слухач зможе зрозуміти те, що хотіли передати композитор і виконавець, якщо в його внутрішніх уявленнях звуки музики зможуть викликати ті життєві ситуації, образи, які відповідають духу музичного твору. При цьому, на думку В. І. Петрушина, необов'язково, що краще сприймає музику людина з великим музичним досвідом. Важливіше в цьому разі не стільки музичний, скільки життєвий досвід слухача.
На думку автора, особливістю музичної уяви є варіативність. Так, деякі музиканти виконують твір кожного разу по-різному. Навіть композитори не завжди однаково виконують власні твори [8].
На варіативності виконання музичних творів заснована методика активізації уяви учнів, запропонована  В. Г. Ражниковим [ 10]. Аби підвищити рівень виконавської майстерності, деякі музиканти під час домашніх репетицій уявляли себе в концертному залі консерваторії. За порадами окремих  педагогів - піаністів, виконанню музичного твору на фортепіано має передувати уявне виконання (подумки).
Ще більшого значення набуває розвинена уява у діяльності диригента - хормейстера, адже домашня робота щодо вивчення хорового твору передбачає його уявне чуття у виконанні певного хорового колективу. Уміння образно уявляти хорове звучання вважається складовою професійної компетентності хорового диригента [11].
Музично - слухові уявлення диригента мають бути яскравими, образними;  до того ж він  повинен знайти адекватні жести, за допомогою яких виконавці зрозуміли б і змогли б відтворити в звуках художньо-образну інтерпретацію хоровою твору. Граючи хорову партитуру па фортепіано, керівник хору або студент домислює уявне звучання хору, спираючись на особистий досвід роботи з хором або на слухові враження. Без такого підходу до фортепіанного звучання хорової партитури неможливо виконати партитуру «по-хоровому» [2].
Як вважає  І.О.Мусін, диригентськими жестами можна передати всі почуття людини. Для цього кожну фразу музичного твору він рекомендує  подумки позначити терміном, який відповідає її емоційному забарвленню, а також прослідкувати зміну почуттів,їх посилення або ослаблення, переходи настроїв тощо [6]. А.Малько радить диригентам шукати прообрази зовнішніх проявів емоцій у повсякденному житті, спостерігаючи емоції оточуючих людей та усвідомлюючи власні почуття й настрої. Корисно також сприймати твори образотворчого мистецтва і розпізнавати їх емоційний зміст. Диригентам варто ознайомитися з працями А.С. Станіславського,оскільки є деякі схожі риси у творчій діяльності диригента і актора [4].
Отже, музична уява - це елемент музично-творчої діяльності, спеціальна здібність до створення нових музичних образів шляхом  перепрацьовування змісту практичного, інтелектуального та емоційного досвіду, що склався в людини. Робота уяви залежить від кількості та якості вражень, вона тим багатша, чим більші та різноманітніші враження виникають в свідомості людини. Музична уява необхідна як для композитора, так і для виконавця й слухача. Найхарактернішою рисою її є варіативність, завдяки чому музичний твір сприймається або виконується кожного разу по-іншому.
З метою активізації музичної уяви у психолого-педагогічній науці зазначені такі методи, як рольова гра, метод «наведення» (до необхідного емоційного стану), методичний прийом умовних ситуацій, метод перевтілення музиканта в уявний образ. Деякі диригенти вказують на значення музичної уяви у процесі хорового диригування, що зумовлено специфікою хорового виконавства як своєрідного виду музично - виконавської діяльності.
Однак, хоча в наукових працях поняття «уява» висвітлене досить детально, проблема активізації уяви диригента - хормейстера в методичному аспекті розроблена недостатньо.
З метою пошуку шляхів активізації уяви майбутнього вчителя музики у                   ВНКЗ «Білгород-Дністровське педагогічне училище» Одеської області  і була проведена експериментальна робота. Завданнями констатуючого експерименту було визначити критерії та показники рівнів розвитку уяви, провести відповідну діагностику та виявити чинники, що впливають па розвиток уяви. Вказані завдання вирішувалися з допомогою методів анкетування студентів відділення  «Музичне мистецтво» (І курс), спостереження за діяльністю викладачів диригентсько-хорових дисциплін та студентів у процесі їхньої хормейстерської підготовки, бесіди з викладачами музичних дисциплін та студентами.
Нами визначено три критерії рівнів розвитку уяви: інтелектуальний, творчий і рефлексійний. Показники інтелектуального критерію - чіткість і яскравість образів, що виникають в уяві студента, та швидкість виникнення образів;  показники творчого критерію - кількість образів, які здатний створити студент, і оригінальність образів, що виникають в уяві; показники рефлексійного критерію - осмисленість діяльності уяви та адекватність її самооцінки.
Результати анкетування студентів засвідчують, що вони мають різні рівні розвитку інтелекту та емоційної сфери, різні типи мислення, різний музичний та загально-художній досвід та різну швидкість реакції на запропоновані запитання й завдання. Найвищий рівень зафіксовано за показником «швидкість виникнення образів уяви», що свідчить про її активність, найнижчий - за показником «оригінальність образів» (творчий критерій).
Аналіз констатуючого експерименту засвідчив, що головними чинниками розвитку уяви студентів можна вважати:
- музичний та художній досвід, що мають студенти;
       - тип мислення викладача хорового диригування.
Конкретизуємо другий з означених чинників. На підставі спостережень практичних занять з хорового класу та хорового диригування (Київ, Львів, Одеса, Білгород-Дністровський)  можна констатувати, що викладачі, в яких переважає художньо-образний тип мислення, під час вивчення хорових творів намагаються апелювати (можливо, й інтуїтивно) до уяви студентів. Викладачі ж, у яких домінує раціонально - аналітичний тип мислення, працюють, в основному, над технікою виконання (відпрацьовування прийомів диригентської техніки або складних фрагментів творів) і майже не прагнуть активізувати уяву студентів.
Методичний підхід щодо активізації уяви майбутнього вчителя музики,на наш погляд, має бути заснованим на таких принципах:
1. Принцип індивідуально-диференцїйованого підходу до студентів – означає, що у  процесі хормейстерської підготовки студентів доцільно враховувати
         - рівень їх музичної та загальнокультурної підготовки;

         - рівень розвитку емоційної сфери й інтелекту; 
         - тип мислення (раціональний чи художньо-образний);
         - попередній музичний та художній досвід;
         - темп опанування необхідними вміннями й навичками;

         - темперамент та акцентуацію особистості;
      2. ІІринцип пріоритету художнього означає, що будь-яка технічна вправа і(співацька чи вправа для формування техніки диригування) має містити в собі елемент художності, тобто спиратися на певний художній образ.

      3. Міжпредметні  зв'язки диригентсько-хорових дисциплін, як-от: хоровий клас, хорове диригування, хорознавство. Цей принцип полягає, насамперед, у тому, що музично-слухові та образні уявлення, набуті під час занять хорового класу, знаходять своє втілення на заняттях диригування і хорознавства.
Безумовно, слід ураховувати рівень розвитку уяви кожного студента.
Перший принцип найповніше можна реалізувати на практичних заняттях з хорового диригування, оскільки навчання проводиться в індивідуальній формі. Доцільним буде використання таких методів:
-
прослуховування та аналіз виконання хорових творів ( аудіо або відео);
-
 перегляд та аналіз фотографій диригентів під час диригування;
-
відвідування та аналіз концертних виступів хорових колективів або перегляд відповідних відеофільмів;
      -     прогнозування хорового звучання на запропонований літературний текст.
У реалізації другого принципу важливим є активізація емоційного потенціалу студентів (у деяких емоційна сфера розвинена слабко). Корисними можна вважати такі методи:
-
перегляд зображених па плакаті облич людей і визначення по їх виразу, який за характером музичний твір «співає» кожна людина;
-
метод емоційної ідентифікації (студента з головним героєм музичного твору);
-
ігровий метод «У відеокамері - лише обличчя» («диригувати» без рук,головою і мімікою);
-
методичний прийом «орієнтація на слухача».
Про третій принцип - міжпредметні зв'язки - є згадка в методичній літературі, але надто узагальнена. На паш погляд, па це варто звернути увагу, оскільки на заняттях хорового диригування відсутній виконавський колектив - хор, і студенти повинні активізувати свою уяву, маючи опорою музичні враження, набуті у процесі занять з хорового класу. З іншого боку, доцільно вдосконалити методику викладання хорознавства, доповнюючи вербальну інформацію аудіовізуальною. Ефективність запропонованих вище методів буде значно вищою, якщо їх упроваджувати на заняттях з хорознавства, оскільки колективна форма навчання є сприятливою умовою для обговорень, створення проблемних ситуацій.
Неабияке значення мають і позааудиторні завдання, спрямовані на активізацію уяви, наприклад:
- спостерігати за поведінкою та жестами людей в різних ситуаціях, аналізуючи свої спостереження;
- уявляти, яка музика підходить до картин та явищ навколишньої природи (дощ,сніг, злива, легкий вітерець,буревій тощо);
- підмічати,з ким можна порівняти той чи інший музичний твір;

    Пробно-пошуковий етап експериментальної роботи засвідчив деяке зростання рівнів розвитку уяви студентів.

     Висновки.  Узагальнимо запропоновані нами шляхи активізації уяви майбутніх вчителів музики в процесі викладання диригентсько-хорових дисциплін:
1. Коригування навчальних програм з хорового класу, хорового диригування, хорознавства: урахування в навчальному процесі завдань щодо активізації уяви студентів.З цією метою забезпечити між предметні зв`язки диригентсько-хорових дисциплін таким чином,щоб:
- музичні враження,набуті під час занять хорового класу активізувалися у процесі занять хорового диригування;

- хорознавство викладалося не як суто теоретична дисципліна,а теж з опорою на музичні враження.

2.Удосконаленння методики викладання диригентсько-хорових дисциплін,застосування різноманітних методів і прийомів,спрямованих на розвиток уяви і пов`язаних з нею - мислення та емоційної сфери студентів.

3. Посилення художньо-образної сторони мовлення викладача:використання яскравих епітетів,метафор,образних порівнянь,інтонаційна виразність мовлення.

Подальша розробка означеної проблеми може бути продовжена за такими напрямками:

- зв`язок уяви з іншими психічними процесами майбутнього вчителя музики.
- дослідження уяви студентів залежно від їх індивідуальних особливостей.
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